



## Ю.А. КОКОВ ВСТРЕТИЛСЯ С ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ КООРДИНАЦИОННОГО ЦЕНТРА МУСУЛЬМАН СЕВЕРНОГО КАВКАЗА ИСМАИЛОМ-ХАДЖИ БЕРДЬЕВЫМ

Глава КБР Ю.А. Кокков встретился с председателем Координационного центра мусульман Северного Кавказа **Исмаилом-хаджи Бердыевым**.

В ходе беседы затронуты вопросы межконфессионального и межнационального согласия. Отмечено, что Кабардино-Балкария является примером добрососедства и взаимоуважения представителей различных вероисповеданий. Обсуждены меры профилактики распространения радикальной идеологии в молодёжной среде через религиозное про-

свещение, формирование духовно-нравственных ценностей у подрастающего поколения.

Юрий Кокков поблагодарил Исмаила-хаджи Бердыева за посещение республики в период празднования Курбан-байрама, значительную работу по укреплению мира и стабильности в регионе, всестороннюю поддержку мусульманской уммы Кабардино-Балкарии.

Во встрече принял участие председатель ДУМ КБР Хазретели Дзасежев.



## В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ТРЕТИЙ ДЕНЬ МУСУЛЬМАНСКОГО ПРАЗДНИКА КУРБАН-БАЙРАМ СОБРАЛ ТЫСЯЧИ ВЕРУЮЩИХ. К ЕГО УЧАСТНИКАМ ОБРАТИЛСЯ ГЛАВА КБР



Третий день мусульманского праздника Курбан-байрам в Кабардино-Балкарии собрал в Урванском районе республики тысячи верующих. С поздравлениями и добрыми пожеланиями к его участникам обратился Глава КБР Ю.А. Кокков.

В этот же день состоялись спортивные соревнования, просветительские мероприятия, викторины для детей. Всем гостям праздника предложены традиционные угощения.

В торжествах приняли участие и выступили председатель Координационного центра мусульман Северного Кавказа **Исмаил-хаджи Бердыев**, председатель ДУМ КБР **Хазретели Дзасежев**.



## Тайны Голубых озёр разгадывает экспедиция Русского географического общества

Однако ни легенды, ни многочисленные исследования не ответили на вопросы о происхождении озёр и о том, откуда же берётся в них вода, питающая довольно полноводную реку. Для того чтобы максимально изучить все тайны, сегодня, 15 сентября, начнёт работу экспедиция Русского географического общества. В минувшую субботу в восхитительном природном антураже на берегу озера состоялось заседание рабочей группы по организации и проведению экспедиции, направленной на изучение уникального памятника природы Голубые озёра.

Председатель Правительства КБР Алий Мусуков проинформировал о создании оргкомитета по оказанию содействия экспедиции Русского географического общества и работе над планом мероприятий.

Голубые озёра многие годы вызывают вопросы у учёных и туристов. Из озера вытекает река, но видимых притоков нет, значит, на большой глубине есть источник, откуда питается водоём, – один или несколько. Загадок много, – отметил Алий Мусуков. – Основная часть работы экспедиции будет направлена на комплексное изучение одного из глубочайших озёр

**За бирюзовой гладью Голубых озёр в Черекском ущелье скрывается немало тайн, которые не раз пытались исследовать дайверы и ученые. О Голубом озере складывали легенды. Одна из них о дочери бая, влюбившейся в бедного пастуха. Слезы несчастной девушки, разлученной с любимым, наполнили бездонный провал до краёв, превратив его в озеро.**

мира, второго по глубине в Европе. В рамках экспедиции будут проведены гидрологические, геологические и водолазные работы с использованием специальных подводных аппаратов. Исследователи намерены составить карту подводной части и подготовить научные материалы, проливающие свет на тайны происхождения озёр.

Руководитель экспедиции – начальник логистического управления Центра подводных исследований Русского географического общества Егор Новожилов отметил, что благодарен за возможность провести исследование над таким уникальным объектом, как Голубые озёра Кабардино-Балкарии. Он рассказал, что в состав экспедиции войдут ведущие учёные и дайверы из Москвы, Санкт-Петербурга, Перми, Краснодара и других регионов России.

Несмотря на то, что Голубые озёра – известный объект, который посещают туристы, он изучен слабо. Экспедиция призвана ликвидировать пробел. В ходе изучения планируется



обследовать акваторию, определить электропроводность воды, замерить температуру в полевых условиях, сделать анализ проб воды на разных глубинах, исследовать карст, выявить связь с другими карстовыми озёрами. Для этих работ будут использованы специальная глубоководная техника и аппаратура – четыре современных батискафа, способных опускаться на большие глубины.

В совещании приняли участие организационные нюансы: обеспечение охраны, надёжное электроснабжение мощностью не менее 50 кВт, ежедневную работу автокрана, стабильное подведение к сети Интернет, постоянную телефонную связь и многое другое.

Экспедиция стартует 15 сентября и продлится до 15 октября. Одна группа учёных займётся исследованием озера, другая – реакцией человеческого организма на экстремальные условия: глубину, давление, холод, недостаток кислорода. Этот аспект изучат специалисты военно-медицинской академии. Егор Новожилов пояснил, что никаких глубинных рекордов ставить не будут.

– Они могут возникнуть, но мы

этого не планировали. Мы проверим взаимодействие подводных аппаратов и дайверов в идеальных подводных условиях: здесь очень хорошая видимость, такую чистую воду мало где можно найти в мире, нет течения и всегда стабильная температура. Объединить столько специалистов и параметров в одной точке было достаточно сложно, но это получилось, – отметил руководитель экспедиции.

В совещании приняли участие первый заместитель Председателя Правительства КБР Мурад Дадов, министр природных ресурсов и экологии КБР Хаким Биттиев, министр спорта республики Асланбек Хуштов, председатель Госкомитета КБР по печати и массовым коммуникациям Людмила Казанчева, заместитель министра ВД по КБР Каншоуби Залиханов, глава администрации Черекского района Борис Муртазов, руководитель логистического управления Центра подводных исследований Русского географического общества Егор Новожилов, президент Федерации подводного спорта КБР Эдуард Хуажев.

Ольга КЕРТИЕВА.  
Фото автора

## ВАХТА ПАМЯТИ-2016. ИТОГИ

У памятника погибшим в Великой Отечественной войне в посёлке Терскол 15 сентября пройдёт митинг, посвящённый закрытию межрегиональной героико-патриотической акции «Вахта памяти-2016», которая стартовала в Приэльбрусье 22 июня в День памяти и скорби.

В мероприятии примут участие представители Министерства обороны Российской Федерации (МО РФ), Правительства КБР, администрации Эльбурского района и сельского поселения Эльбрус, общественных организаций, предприятий и учреждений района.

В 10 часов 30 минут участники митинга отправятся к памятнику из двора школы посёлка Терскол. Затем в 11 часов на базе спортивного

центра «Терскол» состоится заседание, на котором военнослужащие Южного военного округа МО РФ и члены поискового отряда «Мемориал Эльбрус» представят отчёты об итогах работ по поиску останков советских воинов на склонах горы Эльбрус.

Акция «Вахта памяти» в Приэльбрусье стала традиционной и проводится с 2013 года. Напомним, что решением министра обороны Российской Федерации генерала армии

Сергея Шойгу в посёлке Терскол 30 июля 2013 г. впервые стартовала героико-патриотическая акция «Вахта памяти» в честь знаменательной даты – 70-летия битвы за Кавказ. Военнослужащие МО РФ и поисковый отряд «Мемориал Эльбрус» вели поиски останков советских солдат, оборонявших Кавказ в годы Великой Отечественной войны, на склонах Эльбруса и в районе урочищ Донгуз Орун, Азау, Терскол, Ирик чат. В рамках поисковых

работ участниками акции найдены и захоронены в Терсколе в братской могиле возле памятника погибшим в Великой Отечественной войне останки 192 бойцов. Всего, по уточнённым данным, при обороне Эльбруса погибло 366 красноармейцев. Поиски погибших воинов продолжатся, пока не будет захоронен последний солдат.

Алиса ТАРИМ,  
пресс-служба местной администрации Эльбурского муниципального района



## УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ РЕСПУБЛИКИ!

Продолжает действовать антикоррупционная линия Министерства экономического развития КБР по всем случаям коррупции или злоупотребления служебным положением сотрудниками Министерства экономического развития КБР.

КОНФИДЕНЦИАЛЬНОСТЬ ГАРАНТИРУЕТСЯ.

ТЕЛЕФОН АНТИКОРРУПЦИОННОЙ ЛИНИИ

**8(8662) 40-44-49**  
<http://economykbr.ru/>

(раздел «Антикоррупционная линия»). Также можно ознакомиться с информацией на сайте «Всё о коррупции в России и в мире» в разделе «Профилактика коррупции».

18 СЕНТЯБРЯ 2016

ЦИК.РФ

Я ВЫБИРАЮ БУДУЩЕЕ!

#ВЫБОРЫ2016

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА**

Днём: +16... +20.  
Ночью: +10... +13.

НА ПЯТНИЦУ, 16 СЕНТЯБРЯ

Малооблачно

Курс обмена валют на 15 сентября 2016 г.

	ПОКУПКА	ПРОДАЖА
USD/RUB	63.20	66.20
EUR/RUB	71.20	74.20

РоссельхозБанк

АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

ВЫБОРЫ-2016

КПРФ: ВЕРНУТЬ УВЕРЕННОСТЬ В ЗАВТРАШНЕМ ДНЕ

Приближаются выборы 18 сентября, на которые КПРФ идёт с чёткой, научно выверенной программой...

Мы в отличие от других партий не обещаем того, чего не можем выполнить. Поэтому главное наше обещание – бороться за власть...

КПРФ действует и будет действовать от имени и в интересах народа. Мы обязаны вернуть гражданам Российской Федерации ту уверенность в завтрашнем дне...

КПРФ будет обеспечивать реализацию своей новой экономической политики, которая позволит нашей стране вновь занять ведущее место среди развитых промышленных стран мира...

ни разу не слышали фразу: «На это нет денег».

Деньги есть и сейчас. Их просто необходимо собрать и вернуть государству. И одним из важнейших шагов для этого станет национализация всех имеющихся у страны ресурсов...

Далее необходимо упорядочить банковскую систему, привязав нефть не к доллару, а к золоту, запретив финансовые спекуляции. Деньги отдавать не банкам, а реальному сектору экономики...

По-прежнему не решён земельный вопрос. КПРФ уверена: землю нельзя ни продавать, ни отдавать в частные руки. Единственное возможное решение – коллективное земледелие...

Государство обязано быть гарантом социальной защиты граждан. КПРФ настаивает на том, что социальные льготы должны предоставляться гражданам не по заявительному принципу...

Что касается медицинского обслуживания жителей России, в наши дни оно ориентировано на то, чтобы по возможности излечивать людей. В СССР же огромное внимание уде-



доказать, что он нуждается в помощи государства.

КПРФ настаивает на том, что образование и здравоохранение обязаны быть бесплатными и качественными. Государство имеет перспективы развития только тогда, когда его население здорово и хорошо образовано...

Что касается медицинского обслуживания жителей России, в наши дни оно ориентировано на то, чтобы по возможности излечивать людей. В СССР же огромное внимание уде-

лялось профилактике, улучшению здоровья населения. Спорт, который был не профессиональным, а любительским, стал в СССР массовым...

Каждому из молодых граждан России должны быть предоставлены равные стартовые возможности независимо от статуса и степени обеспеченности их родителей. В Советском Союзе дети любых родителей получали образование, выбирали профессию и начинали жизненный путь на равных условиях...

Молодёжная политика государства нуждается в пересмотре. КПРФ считает, что необходимо, как в советские годы, сделать молодёжь полноправным участником государственных проектов, определив ей зоны ответственности. В советские годы одной из таких зон ответственности стало строительство Байкало-Амурской магистрали...

Задача и цель КПРФ – не только вернуть государству завоевания социализма, которые сейчас используют многие страны и отвергает Россия, но и выстроить новое государство – мощное, индустриально развитое, гуманное и социально справедливое.

Если вы хотите уверенности в завтрашнем дне для себя и своих детей, голосуйте за КПРФ!

ВЫБОРЫ-2016

Программное обращение партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»

18 сентября состоится выборы в Государственную Думу. «Единая Россия» уже доказала, что способна выступать в роли общенационального политического лидера...

Наша программа – это больше чем 100 страниц проблем, которые существуют, целей, которые мы перед собой ставим, направлений работы. Но у любого человека, который просматривает программу, возникнет вполне естественный вопрос: как партия собирается решать поставленные задачи? Потому что объявить можно всё, что угодно...

10 лет назад мы запустили четыре масштабных национальных проекта: «Жильё», «Здравоохранение», «Образование», «Село». Перед страной стояли колоссальные по сложности и масштабу задачи. Катастрофически не хватало жилья. Ипотека, о которой сегодня все знают и которая активно используется, находилась в зачаточном состоянии...

Но самое главное – ключевой показатель, в нашей стране реализована демографическая программа. Это ценнейший результат. Он заключается в том,

что люди стали жить дольше. Сегодня средняя продолжительность жизни превышает 71 год, а ещё 11 лет назад, когда всё начиналось, она была чуть более 65 лет – суммарный, но важнейший показатель. И, конечно, стало рождаться больше детей. Впервые за последние 25 лет мы стали фиксировать естественный прирост населения, начиная с 2013 года.

Таким образом, проекты, реализация других решений привели, в общем, к достаточно неплохим результатам. Но развитие невозможно поставить на паузу, и мы должны приступить к разработке новых стратегических проектов. Часть таких проектов – это развитие тех сфер, где уже были национальные проекты. Но это не повторение старого – смысл именно в том, чтобы работать по тем направлениям, где ещё не хватает либо управленческих решений, либо финансирования. Поэтому мы намерены продолжить работу и по здравоохранению, и по образованию, и по специальному сегменту, который предлагаем выделить по ипотеке и арендному жилью, и, конечно, жилищно-коммунальному хозяйству и городской среде.

Но есть необходимость заняться и самой инфраструктурой экономики. В этот перечень будет добавлен целый ряд новых направлений, который носит системный для экономики характер. Это международная кооперация и поддержка экспорта, потому что только таким образом мы сможем поднять промышленность на мировой уровень. Это создание высокопроизводительных рабочих



ЕДИНАЯ РОССИЯ

мест, мы должны предпринять дополнительные усилия, чтобы такие места создавались. За последние годы малый бизнес тоже развернулся, но есть и большое количество проблем, поэтому поддержка малого бизнеса также может стать отдельным инфраструктурным проектом. Именно в этом суть проектного подхода: не расплывать деньги, а концентрировать их на важнейших направлениях и сделать акцент на эффективности.

Уважаемые сограждане! Критиковать всегда проще. Наша партия находится в власти и в этом смысле всегда будет объектом для критики – и это нормально. У нашей партии есть профессиональная и очень эффективная команда, есть программа, пошаговый план развития страны и есть уверенность, что мы можем изменить жизнь к лучшему. Более 100 лет назад Пётр Столыпин сказал, что внешне и внутренне укрепление России заключается в том, чтобы улучшить условия народной жизни. Эта мысль не потеряла актуальности. «Единая Россия» готова к ответственности за страну.

Слышать голос каждого – наша обязанность! Действовать в интересах людей – наша работа! Создать и защитить будущее России – наша цель!

В соответствии с жеребьёвкой программа политической партии «Единая Россия» публикуется платно и оплачена из избирательного фонда политической партии «Единая Россия».

МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

В КУБЕ ОТКРЫЛИСЬ НОВЫЕ СПОРТИВНЫЕ ПЛОЩАДКИ

В селе Куба Баксанского района открыты спортивный стадион с естественным покрытием и две площадки для игры в пляжный волейбол.

Как сообщили в пресс-службе администрации, спортивные объекты построены совместными усилиями муниципальных органов власти и местных жителей. Ранее в распоряжении селян были уличные тренажёры и мини-футбольная площадка, дополнительно приспособленная для баскетбола. Теперь

каждый может попробовать силы в футболе и пляжном волейболе. Как отмечают представители спортивного сообщества села, теперь у молодёжи Кубы есть все условия для того, чтобы добиться успехов в этих видах спорта.

Марианна ГУКЕПШЕВА

ЭНЕРГЕТИКА

НА ПЯТЬ МЕГАВАТТ БОЛЬШЕ

В Кабардино-Балкарском филиале МРСК Северного Кавказа подвели итоги технологических присоединений к сетям объектов физических и юридических потребителей. За семь месяцев года заключено 836 договоров с потребителями о присоединении 22,3 МВт, что на 120 договоров и на 2 МВт мощности больше, чем за аналогичный период прошлого года.

С января по август к электросетям Кабардино-Балкарского филиала МРСК Северного Кавказа присоединён 621 новый объект. Общая мощность исполненных договоров технологического присоединения составила 14,4 МВт, превысив при этом на 5 МВт и на 86 объектов прошлого года показатели. Таким образом, на сегодня осуществлено фактическое технологическое присоединение к сетям 391 домохозяйства частного сектора на 1,7 МВт и 230 предприятий юридиче-

ских собственников общей мощностью 12,7 МВт. При плане 297 тыс. руб. поступило 5,8 миллиона за оказанные услуги по технологическому присоединению.

В списке технологических присоединений, выполненных за этот период, – завод одного из крупнейших аграрных предприятий, занимающийся переработкой сельскохозяйственной продукции в Пролетарском, камне-разливный цех в Аргудане, асфальтобетонный завод в Баксане.

Кабардино-Балкарский филиал МРСК Северного Кавказа в рамках клиентоориентированной политики проводит большую работу по обеспечению доступности энергетической инфраструктуры республики, упрощению услуг по технологическому присоединению объектов на территории присутствия компании. Для ускоренного подключения к электросетям действует

Казбек КЛИШБИЕВ

В период подготовки и проведения выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Оперативный штаб призывает граждан к соблюдению антитеррористических мер предосторожности!

Будьте внимательными, соблюдайте бдительность, осторожность и предосторожность в общественных местах, местах массового пребывания людей, на объектах транспортной инфраструктуры.

Оперативный штаб в КБР напоминает об основных мерах защиты от угроз терроризма и применения взрывных устройств.

При обнаружении подозрительного предмета не оставляйте этот факт без внимания. Не трогайте, не вскрывайте

Телефоны «горячей линии»: Оперативный штаб в КБР – 48-15-48; УФСБ России по КБР – 48-15-81 («телефон доверия»); МВД по КБР: 40-49-10 (дежурная часть); 49-50-62 («телефон доверия»); СУ Следственного комитета России по КБР – 77-64-22 («телефон доверия»); ГУ МЧС России по КБР – 39-99-99 (дежурная часть).

ФЕСТИВАЛЬ

СПАСЕНИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

Технический отдел Государственной национальной библиотеки в рамках Всероссийского фестиваля по энергосбережению «Вместе ярче» провёл встречу «Альтернативная энергетика – спасение человечества».



Цель фестиваля – популяризация энергосберегающего образа жизни и внедрение современных энергосберегающих технологий среди населения. На встрече присутствовали советник Министра строительства и ЖКХ Борис Балагов, начальник управления ЖКХ Министерства строительства и ЖКХ Хамид Кармов, специалист министерства строительства и ЖКХ Кирилл Акиншин, заместитель главного инженера Кабардино-Балкарского филиала ПАО «Межрегиональная распределительная сетевая компания» Северного Кавказа Марина Василенко, помощник директора по связям с общественностью Ольга Акулина, инженер службы реализации услуг и учёта электроэнергии Астемир Уначев, кандидат технических наук, доцент кафедры «Энергообеспечение предприятий» факультета «Механизация и энергообеспечение предприятий» КБГАУ Борис Темукуев, старший преподаватель кафедры «Энергообеспечение предприятий» Залим Кудавев, аспирант кафедры «Энергообеспечение предприятий» и студенты КБГАУ им. В.М. Кокова Джамалдин Габачиев, сотрудник фирмы «Водсервис» Хусейн Ташуев, студенты.

Казбек КЛИШБИЕВ

чаще стал задумываться над тем, что станет основой его существования в новой эре. Ответ: конечно же, энергия. Она была и остаётся главной составляющей создания комфортной жизни человеку, даёт возможность создавать различные материалы, является одним из главных факторов при разработке новых технологий. Попросту говоря, без освоения различных видов энергии человек не может полноценно существовать. Хомо сапиенс прошёл путь от первого костра до атомных электростанций, освоил добычу основных традиционных энергетических ресурсов: угля, нефти и газа, научился использовать энергию рек, освоил «мирный атом», но всё активнее обсуждаются вопросы использования новых нетрадиционных альтернативных видов энергии.

Выступающие приняли самое активное участие в разговоре, где говорилось о разуклонном увеличении численности населения планеты, беспрецедентно быстром развитии производства в период НТР, нарастающем истощении запасов привычных источников энергии. А это требует усилий для сохранения окружающей среды, заставляя искать новые источники энергии. По сути, говорили выступающие, человечество ещё плохо использует возможности получения энергии

из природных, практически неисчерпаемых источников: тепла земных недр и океана, энергии океанских и речных течений, волн и ветра.

ЭТА НЕНАСЫТНАЯ ПЛАНЕТА

Земляне потребляют огромное количество энергии. За год сжигается от 9 до 20 млрд. тонн топлива. 75% всей потребляемой энергии составляют полезные ископаемые (34% – нефть, 25% – уголь, 19% – природный газ); 5% остальной потребляемой энергии – атомные ЭС, 6% – ГЭС, 11% – от других источников энергии.

Давно известно, подчёркивали участники встречи, если рассматривать перспективы традиционной энергетики, то угля хватит на 600 лет, нефти – на 90, газа – на 50 лет, урана по разным прогнозам – на 27-80. Поэтому и актуальна сегодня тема поиска нетрадиционных источников энергии, к которым относятся, говорят учёные, ветроэнергетика, гидроэнергетика, приливно-отливная и геотермальная энергетика.

Фирма «Водсервис» – носитель идей управления технологиями энергоносителей. По мнению специалиста фирмы, несмотря на огромный потенциал возобновляемых источников энергии, их использование осложняется техническими сложностями, и потому, по самым оптимистичным прогнозам, за счёт

нетрадиционной энергетики удовлетворено пока не более 30% потребности человечества в энергии.

Вся современная мировая экономика зависит от богатства земных недр: нефти, газа, угля и прочих видов ископаемого топлива. Большинство действий в нашей жизни от поездки в метро до подогревания чайника на кухне, в конечном итоге требуют сжигания этих ископаемых. Основная проблема в том, что легкодоступные энергетические ресурсы не возобновляются. Рано или поздно человечество выкачает из земных недр всю нефть, сожжёт весь газ и выкопает весь уголь. На чём тогда будем греть чайники?

Человечество ищет и постепенно внедряет замену ископаемому топливу. Уже давно по всему миру работают солнечные, ветряные, приливные, геотермальные и гидроэлектростанции.

А КАК С ЭНЕРГИЕЙ В КБР?

Рассказать об энергетике, на первый взгляд, очень легко. Потому что жизнь каждого из нас связана с использованием электричества, тепловой энергии, различных видов топлива. Астемир Уначев поделился информацией, какие энергосберегающие технологии используются в нашей республике.

Доцент кафедры «Энергообеспечение предприятий»

КБГАУ Борис Темукуев коснулся проблем энергетике, опять же связанных с альтернативными её видами, которые наиболее доступны для КБР и сейчас получают развитие.

Залим Кудавев, старший преподаватель кафедры «Энергообеспечение предприятий» рассказал, как альтернативная энергетика сможет спасти человечество.

ОБ ЭНЕРГЕТИКЕ В РАБОТАХ УЧАСТНИКОВ «МАШУКА»

Энергетическое хозяйство стало очень сложным. И это продолжает углубляться. Молодые исследователи увлечённо занимаются проблемами альтернативной энергетики, участвуют в различных конкурсах, выигрывают гранты, получают стипендию Главы КБР. В этом году на молодёжном форуме «Машука» были представлены проекты по альтернативной энергетике Анастасии Шукова, Лиды Керимовой по биотехнологии, Ислама Шомахова по солнечной энергетике. Все они студенты 4-го курса КБГАУ.

Итогом разговора стал вывод, если XX век можно назвать «нефтяным», то XXI реально может стать эрой альтернативной энергетики. Это серийного производства «умных» экологически чистых видов энергии ещё далеко, но уже сейчас перспективна реализация ряда проектов. Человечество в поиске.

Адель СНЕГИНА

ВОСХОЖДЕНИЕ

# ГОСДУМА НА ВЕРШИНЕ ЭЛЬБРУСА

Группа сотрудников Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации в ознаменование 110-летия парламентаризма в России совершила в августе восхождение на западную вершину горы Эльбрус и водрузила на ней памятный флаг.



Раскат грома. Это было незабываемое явление, поскольку, находясь на равнине и небольших высотах, мы привыкли видеть молнию высоко в небе. А здесь, на вершине самой высокой горы в России и Европы, молния ударила ниже той высоты, на которой мы находились. Это вызвало удивительное и непередаваемое чувство. Оно усилило в нашем сознании тревогу. Все понимали, что необходимо максимально

быстро двигаться вниз. Но это было только начало. Впереди был длинный и изнурительный спуск с огромной горы в условиях почти нулевой видимости, а сил уже практически не было.

Наша группа начала сбиваться с пути. Спустившись на седловину горы, мы испытали полную потерю ориентировки. И вдруг на этом участке к нам примкнула повисшая из мглы группа из трёх терпящих бед-

ствие туристов, которые не имели соответствующей подготовки и отправились покорять Эльбрус без необходимого снаряжения и гидов-проводников. Снежную тропу на вершину замело, и возникло чувство, что её в этом месте вовсе нет и не было, но профессионализм двух наших гидов, которые по совместительству работают спасателями в Эльбруском высокогорном поисково-спасательном отряде МЧС России, сыграл решающую роль. Они по едва уловимым признакам нашли ориентиры, и мы продолжили спуск.

Участок «Косой полки», который начинается от седловины и заканчивается в районе «Скал Пастухова», опасен тем, что по ходу движения вниз идёт крутой склон. У подножия «Скал Пастухова» нам довелось участвовать в спасательной операции гражданки Японии. Она не могла самостоятельно продолжать спуск. Без происшествий мы преодолели все стоящие перед нами препятствия и без потерь вернулись в базовый лагерь. Мы были счастливы.

Цель была достигнута. Молодые представители Государственной Думы в сложных погодных условиях достигли вершины нашего легендарного Эльбруса. Это наверняка поможет нам покорять другие жизненные вершины, в том числе и профессиональные. Доброго всем пути. Спасибо, Эльбрус!

Аслан КАСКУЛОВ, помощник депутата Государственной Думы А. Бифова

Идея водрузить символ Государственной Думы на самую высокую точку в России и Европы, высота которой достигает 5642 метра, зародилась у нас в конце работы VI съезда. Наша группа в составе восьми человек 9 августа прибыла в Приэльбрусье для подготовки к восхождению.

На следующий день мы совершили тренировочное восхождение на высоту 3500 метров, акклиматизировались и далее день за днём покоряли всё новые и новые высоты. На высоте 4000 метров в районе «Приюта-11» мы организовали временный базовый лагерь, из которого на протяжении недели наша группа совершала тренировочные восхождения для акклиматизации на высоты 4300, 4500, 4800 м. Погода всю неделю была отличной, солнечной, ни единого облачка. Эльбрус был открытым, в первозданной красоте и манил своей загадочностью. Ежедневно на штурм вершины выходили группы туристов со всего мира. Их многочисленные потоки спускались к нам после восхождения, наполненные счастьем и впечатленностью. После ряда нелёгких тренировок мы сделали передышку. Запросили метеорологическую сводку. Погоду обещали хорошую, и мы приняли решение штурмовать вершину в ночь с 14 на 15 августа.

Проснувшись в половине первого ночи, надели снаряжение. Была ясная, практически безоблачная и безветренная погода. Эльбрус излучал сияние. Звёзды были вид-

ны как на ладони. Позавтракав, наша группа вышла на маршрут. Медленным размеренным шагом двигались вверх. Преодолев несколько сложных ступеней, подошли к «Скалам Пастухова», где у нас был небольшой привал. Восстановив силы, начали движение в сторону седловины, высота которой достигает 5416 метров над уровнем моря.

На пути к седлу погода начала довольно быстро портиться. Пошёл снег, усилился ветер, температура быстро упала от -5 до -25 градусов, резко понизилось атмосферное давление. Из-за неожиданно изменившихся погодных условий и существенного недостатка кислорода появилась слабость, головокружение. Самочувствие многих из нашей группы, за исключением двух гидов-профессионалов, существенно ухудшилось. Один из нас потерял сознание, но очень быстро пришёл в себя и продолжил движение.

С каждым шагом снег усиливался, резко ухудшалась видимость. Это становилось дополнительным и опасным препятствием, которое наталкивало на мысль

о том, чтобы развернуться и идти обратно. Однако поставленная цель и большой объём проделанной работы не позволяли нам так просто развернуться назад. Мы приняли решение двигаться вперёд, как в одной из альпинистских песен Юрия Визбора: «...а есть такой закон – движение вперёд, и кто с ним не знаком, навряд ли нас поймают...».

До вершины было рукой подать, вся основная дистанция была уже позади. Уверенным шагом в тяжёлых погодных условиях, в отсутствие полной видимости наша группа вззошла на вершину горы. На самом верку ветер был ещё сильнее и поднимал вокруг снежные вихри. Времени было мало, дорога каждая минута. Стихия была против нас. Мы достали из рюкзака флаг, на котором изображена эмблема Государственной Думы с надписью «110 лет парламентаризму в России», сделали несколько снимков и начали спускаться с вершины в сторону седла.

По пути вниз, ориентировочно на высоте 5550 м, под нами ударила молния, прогремел сильный

## Операция «Дети Кабардино-Балкарии»

С 12 по 23 сентября Министерством внутренних дел по КБР запланировано проведение комплексной оперативно-профилактической операции «Дети Кабардино-Балкарии».

Целью акции является проведение комплекса мероприятий, позволяющих сконцентрировать силы и средства на выявление, пресечение, раскрытие и профилактику правонарушений в сфере незаконного потребления и распространения наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ среди несовершеннолетних.

В заседании оперативного штаба по вопросам проведения мероприятий приняли участие представители министерств – внутренних дел, здравоохранения; образования и науки; труда и социального развития, Государственного комитета КБР по печати и массовым коммуникациям, Управления по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальности КБР, Молодёжной палаты при Парламенте КБР.

Пресс-служба МВД по КБР

ПОЛИЦИЯ

## Проголосовать может каждый

11 сентября стартовал всероссийский конкурс «Народный участковый», проводимый МВД России.

Ежегодная акция направлена на повышение уровня доверия населения к сотрудникам полиции, престижа службы и формирование позитивного общественного мнения о деятельности участковых уполномоченных полиции. Победители каждого этапа конкурса определяются большинством голосов населения, набранных по итогам онлайн-голосования. Любой желающий может выбрать того сотрудника, который, на его взгляд, в полной мере отвечает званию участкового уполномоченного полиции, и проголосовать за него.

С момента основания проект «Народный участковый» стал примером открытого партнёрского взаимодействия органов внутренних дел и общества в оценке работы сотрудников одной из самых важных полицейских профессий. Лучших выберут непосредственно те, чей покой они охраняют.

Конкурс пройдёт в три этапа, первые два проводятся на региональном уровне. Для того чтобы пользователи смогли получить полное представление о каждом претенденте на звание «Народный участковый», на официальном интернет-сайте МВД по КБР на странице конкурса будут размещены анкеты участников.

Онлайн-голосование этапа конкурса проходит с 11 по 20 сентября. По окончании определяются десять финалистов республиканского этапа (по одному из каждого территориального органа МВД по КБР на районном уровне), которые будут бороться за звание народного участкового Кабардино-Балкарии и за право представлять республику в финальном этапе конкурса.

Награждение победителя и призёров заключительного этапа пройдёт в торжественной обстановке в канун Дня участкового уполномоченного полиции.

Региональный этап всероссийского конкурса «Народный участковый» проводится в Кабардино-Балкарии с 2011 года. Его победителями становились участковые уполномоченные полиции – Муслим Кучмезов, Камбулат Карданов, Заурбек Ныров, Азамат Жириков и Мурат Кандожов.



## Нарушаю ПДД – позвони в ГИБДД

Призвать жителей республики проявить активную гражданскую позицию в борьбе с правонарушителями на дорогах решили участники общественного движения республики.

Объединив свои усилия с автоинспекторами, активисты вышли на дороги, чтобы призвать пешеходов и пассажиров общественного транспорта сообщать о нарушениях на дорогах в полицию и фиксировать действия водителей на видеорекамеры мобильных телефонов. Чтобы факт нарушения не остался незамеченным, полицейские и общественники разместили наклейки с телефонными номерами правоохранительных органов и адресом электронной почты, на которую неравнодушные жители могут прислать видеосообщение с нарушением. Подобная система двустороннего контроля полицейскими и участниками дорожного движения, по мнению организаторов мероприятия, способна дисциплинировать нарушителей и обезопасить население от трагедий на дорогах.



Материалы рубрики подготовили Ирэна ШКЕЖЕВА и пресс-служба МВД по КБР

РЕЙД

## Законный АвтоГаз

С начала года в республике зарегистрировано 14 дорожно-транспортных происшествий с участием technically неисправных транспортных средств, в которых погибли четверо и получили ранения 17 человек.

В ходе надзора за дорожным движением сотрудниками полиции возбуждено 188 дел об административных правонарушениях по причине эксплуатации технически неисправных транспортных средств, в связи с чем регистрация 113 прекращена. В большинстве случаев основанием для прекращения послужила несанкционированная установка газобаллонного оборудования в нарушение требований действующего законодательства.

Чтобы не допускать фактов эксплуатации транспортных средств,

внесённые изменения в конструкцию которых не соответствуют требованиям безопасности дорожного движения или сведениям, указанным в регистрационных документах, с седьмого сентября в республике стартовала профилактическая акция «Законный АвтоГаз». Автоинспекторы обращают особое внимание на наличие газобаллонного оборудования на транспортных средствах и соответствующих документов, подтверждающих законность их установки.

Во время одного из подобных рейдов в поле зрения сотрудников полиции попал водитель одной из фирм такси. Полицейские установили, что ранее в отношении водителя уже был составлен материал за незаконную установку газового оборудования и сведения для прекращения регистрации были направлены в регистрационное подразделение. Таким образом, госномера автомобиля-нарушителя объявлены в розыск. Установив данный факт, автоинспекторы составили в отношении водителя материал и изъяли госномераные знаки.

Эксплуатировать автомобиль водителем сможет только после оплаты штрафа и оформления установленного газового оборудования в соответствии с законными требованиями.

Вносить изменения в конструкцию автомобиля без соответствующего разрешения запрещено.

Илиана КОГОТИЖЕВА

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

## ВОССТАЛ ИЗ МЁРТВЫХ

«После ссоры с женой и её родственниками я уехал к родным в Белоруссию, где устроился на работу, более того, отсылал часть заработка оставшимся с матерью двоим детям. Вернувшись через три года в Майский, узнал, что жена признала меня умершим, продала дом, который мы вместе строили, и уехала в Германию на постоянное место жительства. Как такое возможно, и что делать, чтобы вернуть своё жильё?»

Андрей М.»

Обращаться в суд с заявлением, оспаривающим факт признания умершим. Прежде всего стоит отметить, что объявление гражданина умершим – это законное действие, когда не нарушены условия, позволяющие обратиться в суд с подобным иском заявлением. Само по себе подобное обращение в суд обусловлено устранением неопределённости, препятствующей семейных, гражданских, жилищных и других правоотношениям. Решение суда об объявлении гражданина умершим порождает такие же правовые последствия, что и его фактическая смерть.

Заявителем может выступать любой, у которого есть основания считать человека, к имуществу которого он имеет законный интерес, умершим. В заявлении должна быть указана цель необходимости признания кого-то умершим.

Если окажется, что человек жив и здоров, суд отменяет ранее принятое решение. Оно является основанием для отмены управления его имуществом, а также аннулирования записи о его смерти в книге государственной регистрации актов гражданского состояния.

При этом предусматривается воз-

врат перешедшего к другим лицам его имущества.

Правовые последствия явки гражданина, объявленного умершим, возникающие в сфере семейных отношений, определяются не гражданским законодательством, а семейным.

Согласно ст. 26 Семейного кодекса РФ в случае явки такого супруга и отмены соответствующих судебных решений брак может быть восстановлен органом ЗАГС по совместному заявлению супругов, но только в том случае, если другой супруг не вступил в новый брачный союз.

Подобные разбирательства отнюдь не редкость. Только в этом году прокуратуры приняли участие в рассмотрении судами 10 дел об объявлении гражданина умершим.

Обращения были продиктованы необходимостью назначения пособий на содержание несовершеннолетних детей, пенсий по потере кормильца, оформлении наследства.

В данном же случае после того как Андрей М. оспарит факт признания его умершим, следующим шагом станет признание сделки продажи его дома недействительной, так как единолично совместная собственность без согласия второго супруга не отменяется, разъясняет прокуратура КБР.

НОВОСТИ

## Северо-Кавказского Федерального Округа

ГРЯДЁТ «ЛЕЗГИНКА-БАТЛ» Республика Дагестан. Молодёжь приглашается к участию в танцевальном соревновании «Горце-2», который пройдёт 29 сентября на площадке Русского драмтеатра в Махачкале.

«Если в прошлом году наши участники определяли лучшего в разных направлениях, то в этот раз оргкомитет решил провести «Лезгинку-батл». Чтобы принять участие в мероприятии, необходимо заполнить соответствующую анкету с приложением видеозаписи своей танцевальной подготовки. Количество участников ограничено, поэтому в батле выступят самые достойные», – отметила организатор мероприятия Саимат Паркуева.

Победителя батла будут определять по зрительским симпатиям, передаёт «РИА Дагестан».

### СОРЕВНУЮТСЯ ПРЫГУНЫ С ВЕРШИН

Республика Ингушетия. Стартовал ежегодный фестиваль в экстремальном виде спорта – бейсджампинг «Легенды гор». Участниками мероприятия стали бейсджамперы из разных регионов России.

«Сейчас 12 экстремалов уже совершили прыжки со Столовой горы высотой в 3050 метров и Огненной горы, которая возвышается над уровнем моря на 3170 метров», – сообщает пресс-служба регионального комитета по туризму.

В рамках фестиваля также состоится «круглый стол», пройдут экскурсии, встречи экстремалов с жителями региона, передаёт «Кавказ Сегодня».

Бейсджампинг – экстремальный вид спорта, в котором используется специальный парашют для прыжков с фиксированных объектов (прыжки со скал, зданий, мостов).

### РЕМОНТИРУЮТ МОСТЫ

Карачаево-Черкесия. В посёлке Ударном Прикубанского района и ауле Псаучье-Дахе Хабезского района началась реконструкция мостов, находящихся в аварийном состоянии.

Как сообщает телеканал «Архыз 24», в ауле Псаучье-Дахе появится практически новое современное мостовое сооружение, отвечающее всем техническим нормам и требованиям, реконструкция которого завершится к концу года. Увеличится также длина и ширина моста, будут восстановлены повреждённые балки, ограждение и перила, обновится тротуар и установлен специальный водоотвод. При этом ремонтные работы на мосту будут проводиться с полным перекрытием дорожного движения. Для автотранспорта будет действовать объездная схема.

### ДЛЯ КОННИКОВ ОТКРЫЛИ МАНЕЖ

Северная Осетия-Алания. В посёлке Заводский открылся первый в республике конно-спортивный манеж. Это единственный в СКФО круглогодичный крытый конный комплекс, где одновременно смогут заниматься более 10 наездников.

Как сообщает ТАСС, сейчас в конюшне при манеже находятся 65 лошадей, из них школе принадлежит 22, остальные – частным лицам. Руководство конной школы планирует ввести курсы для всех желающих обучиться верховой езде.

Помимо спортивных мероприятий в манеже планируется проводить иппотерапию – реабилитацию с помощью лечебной верховой езды.

### ВАКЦИНУ ЗАВЕЗЛИ

Ставропольский край. Завезено 716,3 тысячи доз вакцины от гриппа, сообщает региональный Роспотребнадзор.

Для взрослых доступна вакцина «Гриппол». Детей будут вакцинировать «Грипполом плюс» и «Ультриксом».

«На Ставрополье идёт предсезонная иммунизация групп риска против гриппа», – говорится в сообщении.

Предсезонные прививки от гриппа положены детям от 6 месяцев, школьникам и студентам, работникам сферы образования, медицинским, беременным, а также тем, кто старше 60 лет. Иммунизация таких лиц осуществляется на бесплатной основе.

### ПОДГОТОВЯТ ЛЕТУЧИЙ СПЕЦНАЗ

Чеченская Республика. Чеченских спецназовцев будут обучать прыжкам в вингсьюте – специальном костюме с перепонками между руками и ногами. Программы воздушно-десантной подготовки с использованием подобного костюма уже сейчас разрабатываются в Гудермесе в международном учебном центре сил специального назначения. Об этом сообщил президент Федерации парашютного спорта Чеченской Республики Александр Коровин.

«Новые методики позволяют в кратчайшие сроки подготовить новичков к прыжкам с парашютом типа «крыло» при полной экипировке с использованием кислородного оборудования с высоты до 8 тыс. метров в сложных погодных условиях в любое время суток. При этом точка посадки может быть удалена на 40 км», – рассказал Коровин.

Подготовил Максим ДЕЕВ

ЗАКОН

## Укрыл почти полмиллиарда

Заместитель прокурора КБР Юрий Лаврешин утвердил и направил в Майский районный суд обвинительное заключение по уголовному делу в отношении руководителя ООО «Гросс».

Он обвиняется в совершении двух преступлений, предусмотренных п. «б» ч. 2 ст. 199 УК РФ (уклонение от уплаты налогов и (или) сборов с организации путём непредставления налоговой декларации или иных документов, представление которых в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах является обязательным, либо путём включения в

налоговую декларацию или такие документы заведомо ложных сведений, совершённое в особо крупном размере).

Из материалов уголовного дела следует, что в течение двух с половиной лет путём включения в налоговые декларации общества заведомо ложных сведений бизнесмен уклонился от уплаты налога на добавленную стоимость в сумме более 30 миллионов рублей,

что является особо крупным размером.

Он же, являясь руководителем ООО «Идеал», включив в налоговые декларации общества заведомо ложные сведения, укрыл от уплаты акциза 314 миллионов рублей и налога на добавленную стоимость в размере 80 миллионов, что также является особо крупным размером.

За эти преступления предусмотрено наказание в виде лишения свободы сроком до шести лет с лишением права занимать определённые должности или заниматься определённой деятельностью на срок до трёх лет, сообщает прокуратура КБР.

НОВЫЕ КНИГИ

# АВТОР О СЕБЕ И СВОЕЙ ЭПОПЕЕ

ПИСАТЕЛЬ И КИНОРЕЖИССЁР ВЛАДИМИР ВОРОКОВ ЗАВЕРШИЛ МНОГОЛЕТНЮЮ РАБОТУ НАД РОМАНОМ-ТРИЛОГИЕЙ «ПРОЩАЮЩИЕ ДА ПРОСТЯТ».

Мы поздравили писателя и попросили прокомментировать это замечательное событие в его литературном творчестве.

— Вот и всё... Завершил трилогию. Три романа «Прощающие да простят» лежат передо мной. Сколько лет работал над каждой частью эпопеи? Лет двадцать, пожалуй. А если говорить по большому счёту, то всю жизнь.

Нравится мне моя трилогия? Однозначно ответить не получится. Что-то удалось, что-то нет. И вот уж что точно, именно работая над «Прощающими», я постиг ИСТИНУ. Перечислю: надо уважать прошлое; правда всегда важна; молчание опасно; чужие трагедии всегда кажутся незначительными; в жизни мы должны стараться отыскать не то, что нас отделяет от других людей, а то, что у нас с ними общего, что сближает.

И ещё много иных истин я постиг, работая над трилогией, и постараюсь отразить их в каждом из трёх романов. Могу утверждать: я вместе с героями книги прожил не одну жизнь, образно выражаясь, у меня, как и у них, седина на сердце.

В «Амышевом ауле» я показал Кавказскую войну такой, какой она была на самом деле. «Да откуда тебе знать, какой она была, та война?», — могут спросить меня читатели. Знаю! Потому что изучил, вдумался в то столетие, если хотите, побывал на ней, на той кровавой войне.

Я очень полюбил героев «Амышева аула». И когда погиб Арыкшу, плакал над его телом. Почему не воскресил? Вы это серьёзно мне говорите? Разве такое возможно?

И в Дахаусе влюблён до сих пор. И в Кат. И очень нравится мне штабс-капитан Максимов... Хотелось бы верить, что и вам...

И ещё... Да разве же я имел цель показать в своём первом романе войну русских с горцами? Если так восприняли книгу, то мне больно и обидно. Войну показал вообще — жестоко. Людей, воевавших — кто за «царя и Отечество», кто «за свободу и родную землю». Не будем винить ни тех, ни других.

Помните, в самом конце книги я пишу: «Когда остатки русских бата-

льонов и казачьих сотен уходили через ущелье к своей крепости, на небе встал забрызганный кровью месяц. Тучи, как заботливые сёстры, зашепили к его изголовью. В это время душа Дахауса догнала на Небе душу Владимира. И они сплелись воедино, прощая друг друга кровь и обиды. Ибо справедливость — высшая из всех добродетелей.

На земле они не нашли её. Лишь на Небе. Теперь, кружась над Кровавой долиной, где совсем недавно стонала битва, видели, что сделал каждый из них во имя долга, и прощали друг друга. Если бы так на земле!..»

Вот о чём книга. Первая из трёх. Герои «Амышева аула» жили так: люди свобода, либо — ничего, ведь у жизни всегда есть выбор. Очень важно, на мой взгляд, что амышевцы живут с мыслью: самая сладкая месть — это ПРОЩЕНИЕ. В своих книгах я хотел угадать время. А угадаю его, скажут: «Ещё не поздно всех простить.»

Во втором романе трилогия «Молитва о родине» Кавказская война постепенно уходит в историю, в прошлое.

Надо бы теперь думать: какова эта история? И ни в коем случае не следует переписывать её заново, а надобно принимать такой, какая она есть. Хорошо бы ещё не склеивать черепки, а сесть за гонимый круг и смастерить великолепные кувшины добра и мудрости. Вот о чём «Молитва». Здесь рассказывается о детях Дахауса, Дабеча, Арыкшу, о том, что род Амывшевых не погиб, а, восстав из пепла, идёт по жизни очень нелёгкой, порой кровавой дорогой, но дорогой правды и свободы. Они, Амывшевы, живут, как жили деды и отцы: ненависти можно положить конец не ненавистью, а только любовью.

И ещё... Мои герои хорошо знают: не важно, как ты падаешь, важно, как поднимаешься. Вместе с Россией, Кабардой, Балкарией мои герои переживают войны и революции, оставаясь честными и чистыми. Это правдивая книга о суровом времени — Первой мировой войне, революциях, о том времени, когда мир разделился на красные и белые. В предисловии к «Молитве о родине» написал: «Иногда я думаю, что мы все уже не те, что

время красивых и нужных слов прошло, и хочется тишины». В этом романе тишины не случилось. Добавить ничего не смогу. Да и стоит ли?

И наконец, третий том трилогии «А может вернёмся?». Почему так назвал эту книгу? Уходят последние странники из России. Последние минуты. Ещё миг, и группа офицеров навсегда покинет родину. В этот момент самой молодой из них говорит: «А может вернёмся, господи офицеры?»

Роман о русских эмигрантах. В том числе и о моих героях из рода Амывшевых, живущих в те тяжкие годы вдаль от родной земли. Они сплотились, они вместе.

Я побывал там, где они могли бы жить. И в Париже, и в Русском доме под французской столицей, и на русском кладбище в Сент-Жаневьев-де-Буа, и в квартирах, где сегодня живут русские эмигранты. В одной из этих квартир старенькая хозяйка, подавая нам жареный картофель и котлеты, внимательно смотрела на меня. Ну как, мол, не забыли мы нашу русскую кухню?..

«Милая моя! Да разве же в котлетах дело? Родину вы не забыли. Россию свою помните и боготворите. Вот за что спасибо всем вам, да низкий поклон».

Предки Амывша, Дахауса, Арыкшу, Дабеча там, вдаль от родины, остались верными землё предков. Об этой верности и написана книга.

И думаю я: вот и настало время, когда мы стали старше своих отцов. И лучше начинаем понимать их и прощать. И прощать прощения. Нам, наверное, легче это сделать, чем другим людям, ибо на Кавказе мы живём так высоко, что по вечерам слышим покашливание Бога. Именно Господь помог мне (так думаю) написать серьёзную трилогию, как музыку, сыгранную на скрипке.

Некоторые герои её и сегодня живут вдаль от родины с одной мыслью: написать бы Россией досыта! И думаю: отпусти свою грусть в тот край, что зовётся Отчиной. И унесёт она, грусть эта, к светлому роднику, что у лесничей сторожки, окружённой рябинами, горщиками алоэлютой.

Да будет так.

Светлана МОТТАЕВА

СПАРТАКИАДА



В солнечное субботнее утро на Детском стадионе Нальчика к старту готовились легкоатлеты — 600-метровую дистанцию предстояло пробежать мужчинам, 400 метров должны были преодолеть женщины. Подтянутые, бодрые и весело пересмеивающиеся участники Спартакиады прямо-таки заряжали позитивом окружающих и наводили на мысль о том, что стоит тоже привести себя в форму.

Кто-то из участников до пенсии занимался спортом профессионально, кто-то — просто для себя, но всех их объединило в конечном итоге стремление вести здоровый и активный образ жизни, с треском ломая все стереотипы о почтенном возрасте и подавая хороший пример молодёжи.

Мужчины галантно пропустили вперёд представительниц прекрасного пола — женщины пробежали свою дистанцию и успешно финишировали. Первое место заняла целеустремлённая и импульсивная Татьяна Питилько, представляющая городской округ Нальчик. Победительница ещё до начала соревнований дарила радость присутствующим остроумными шутками и боевым настроем. Второй финишировала Фатима Коческова из Зольского района, третьей — Анна Абидова из Терского района.

«Мужской» забег был более напряжённым — бежали очень



плотно, никто из участников не хотел уступать. В итоге первое место у соперников вырвал уроженец Лескенского района Зубер Гетиев. Вторым к финишу пришёл Анатолий Хаширов, выступавший от Терского района, а третьим — представитель Прохладненского района Анурбек Шамурзаев.

Не менее интересно было наблюдать за теннисными баталиями. Среди участников-мужчин награды распределились следующим образом: первым стал Владимир Степаняк, выступающий от городского округа Нальчик, второе место занял Анатолий

# Возраст спорту не помеха

Традиционная ежегодная Спартакиада среди пенсионеров КБР прошла в Нальчике. В соревнованиях приняли участие около шестидесяти человек со всех уголков Кабардино-Балкарии. Для многих из них Спартакиада уже стала неотъемлемой частью жизни. Команды из разных районов состязались в таких видах спорта, как лёгкая атлетика, плавание, настольный теннис и шахматы. Организатором Спартакиады является Министерство спорта КБР.

В этом виде спорта команде городского округа Нальчик принёс Владимир Нетёсов, вторую ступень пьедестала занял Жангерий Барагунов из Терского района, третьим финишировал Иван Ролдуга из Прохладненского района.

Повезло команде г.о. Нальчик и с женским плаванием — первой стала Татьяна Толчанова. Ещё одно второе место подарила команде Терского района Лариса Сорохова. Третьей в этом виде спорта стала Наталья Маскоглова, представлявшая Прохладненский район.

Оксана СОКОЛОВА

Фото Камала Толгурова

ПРОИСШЕСТВИЕ

## Помощь пришла вовремя

Альпинист из Белоруссии сорвался и получил травмы при восхождении на вершину Гидан в Безенгийском ущелье. Спасатели эвакуировали его вертолётом.

Сообщение о том, что на горе Гидан, на высоте более 4000 метров над уровнем моря сорвался альпинист, поступило в оперативную дежурную смену Центра управления в кризисных ситуациях Главного управления МЧС России по КБР 12 сентября в 12.30.

На место происшествия выдвинулись спасатели Эльбурского высокогорного поисково-спасательного отряда. К 22.00 они добрались до пострадавшего, гражданина Белоруссии. Оказали первую помощь и спустили на высоту 3200 метров. Спасательные работы приостановили в связи с наступлением тёмного времени суток и возобновили рано утром. Для эвакуации пострадавшего привлекли авиацию МЧС России.

В 9.12 борт МЧС приземлился в аэропорту города Нальчик, травмированного альпиниста передали экипажу Центра медицины катастроф для доставки в Республиканскую клиническую больницу. Угрозы его жизни нет.

Как пояснил сотрудник пресс-службы ГУ МЧС России по КБР Ахмед Алтудов, альпинист из Белоруссии совершил восхождение в составе зарегистрированной российской группы. По предварительной информации, он получил ушиб головы, плеча и тазобедренного сустава.

Наталья БЕЛЫХ

**УПОЛНОМОНЧЕННЫЙ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В КБР РАСПОЛАГАЕТСЯ ПО АДРЕСУ:**  
КБР, г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж.  
ТЕЛЕФОН: 8(8662)40-20-48. ФАКС: 8(8662)42-58-60.  
АДРЕС ЭЛ. ПОЧТЫ: KBR@ombudsmanbiz.ru.  
Прём осуществляется в рабочие дни с 9 до 18 часов, перерыв с 13 до 14 часов.

ФЕСТИВАЛЬ

## ДОМ ДРУЖБЫ



В Доме культуры г.п. Чегем прошёл межрайонный фестиваль «КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ — ДОМ ДРУЖБЫ НАРОДОВ».

Организаторами мероприятия выступили Управление по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР, управление образования и культуры администрации Чегемского района.

В творческой встрече приняли участие коллективы художественной самодеятельности и молодые исполнители Чегемского, Зольского и Прохладненского районов. В программе фестиваля были представлены песни и танцы народов республики. Зрители смогли насладиться

красочными национальными костюмами, хореографическими постановками и исполнением вокальных композиций на русском и национальных языках.

В концертных номерах участники продемонстрировали профессиональное мастерство, любовь к традициям, культуре и искусству родной Кабардино-Балкарии.

По замыслу организаторов, фестиваль послужит стимулом для изучения культуры народов КБР и станет одним из факторов укрепления дружбы и согласия в обществе.

Элина КЯРОВА, пресс-служба администрации Чегемского района

СУББОТНИК



## В Черекском районе масштабная уборка

В Черекском районе прошёл общерайонный субботник. В масштабной уборке приняли участие более 1500 жителей — коллективы предприятий, организаций, учреждений, администрации сёл, работники хозяйствующих субъектов и учащиеся школ.

Особое внимание уделялось очистке водоохранной зоны водных объектов и мест массового отдыха населения. В общерайонных субботниках проведены занятия, лекции о бережном отношении к окружающей среде.

Марианна ГУКЕПШЕВА

**Школа подготовки к ЕГЭ им. В.Г. Петросяна**  
Кабардино-Балкарского государственного университета проводит набор учащихся 8-11-х классов, а также выпускников средних образовательных учреждений для подготовки к сдаче ОГЭ/ЕГЭ. Вашими учителями будут преподаватели КБГУ с большим опытом успешной подготовки к ЕГЭ и ОГЭ.  
**ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В ШКОЛУ ПОДГОТОВКИ К ЕГЭ ПРИ КБГУ!**  
Телефоны для справок: 77-41-87, 8-928-717-49-48.  
Подробную информацию о школе можно получить на сайте КБГУ www.kbsu.ru.  
Адрес: КБГУ, Информационный центр, ауд. №102, 103.

ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru

Коллектив и администрация ГКПОУ «Кабардино-Балкарский агропромышленный колледж им. Б.Г. Хамдохова» поздравляют студента 2-го курса **Тамерлана Муратовича АСЛАНОВА** — двукратного победителя первенства России (2015-2016 гг.), победителя первенства Европы (Испания, 2015 г.) — с успешным выступлением на Чемпионате мира по кикбоксингу в г. Дублине (Ирландия), 1-е место в весовой категории до 81 кг. Желаем Тамерлану дальнейших успехов в учёбе и спорте.

**Школа английского языка**  
преподаватель английского языка с 30-летним стажем в Америке.  
**5-НЕДЕЛЬНЫЕ КУРСЫ ДЛЯ:**  
♦ детей от 8 до 15 лет;  
♦ студентов и бизнесменов.  
**ВАС НАУЧАТ ПИСАТЬ, ЧИТАТЬ И РАЗГОВАРИВАТЬ ПО-АНГЛИЙСКИ.**  
**ПЕРВЫЙ УРОК БЕСПЛАТНЫЙ**  
8-903-426-03-33, 8-967-417-78-85

**УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА НАЛЬЧИКА И ВСЕ ПОТРЕБИТЕЛИ ТЕПЛА!**  
Сообщаем, что в связи с аварийными работами будет прекращена подача горячего водоснабжения потребителей от котельной «Завокзальная» 15.09.2016 г. с 8 до 17 часов.  
Администрация ОАО «Теплоэнергетическая компания» приносит свои извинения за предоставленные неудобства.  
Утерянный аттестат В№522611, выданный СОШ №20 г. Нальчика на имя **Каширговой Риты Мухамедовны**, считая недействительным.

Коллектив Службы по обеспечению деятельности мировых судей Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной **ШЕВЧУКА Владимира Мефодьевича**.  
Он долгие годы работал на различных должностях в органах внутренних дел, в том числе был начальником Управления вневведомственной охраны МВД по КБР. После ухода на пенсию из органов внутренних дел продолжал трудовую деятельность в Управлении судебного департамента при Верховном суде РФ в КБР, затем в Службе по обеспечению деятельности мировых судей КБР.  
Шевчук Владимир Мефодьевич запомнится коллегам наряду с отзывчивостью, жизнерадостностью, доброжелательностью, открытостью и как человек высокого профессионализма.

**Главный редактор Арсен БУЛАТОВ**  
Редакционная коллегия: Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Н. Коначева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, А. Быгачёв, А. Бабуева, И. Догачёв, З. Мальбахова

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
приёмная — 40-65-42; зам. гл. редактора — 42-68-68; зам. гл. редактора — 42-20-82; ответственный секретарь — 42-66-14; редактор по выпуску — 42-20-86.

**ОТДЕЛЫ:**  
политики, права — 42-75-37; информации, публицистики и писем — 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия — 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики — 42-75-70; спорта — 42-66-26; науки и образования — 42-75-37; фотокорреспонденты — 42-75-14; отдел рекламы и объявлений — 42-69-96.

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**  
■ Р. Гуртуев — дежурный по номеру  
■ О. Накова — редактор по выпуску  
■ И. Погорелова, Р. Максидова — корректоры

Тираж — 4100 экз.  
Заказ — №1456. Индекс — 51530. Цена — 5 руб.  
Время подписания номера по графику — 18.00.  
Подписан фактически — 21.00

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакционной коллегии.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-38-70.

Адрес РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г.Нальчик, пр. им. В.И.Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbpravda.ru e-mail: kbpravda@mail.ru

Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И.Ленина, 33.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер — Н 0009.